语法知识大本营

【教师解读】

虚词包括副词、介词、连词、助词、叹词等。本次学习连词、助词、叹词、拟声词。
	名称
	定义
	例词

	连 词
	连接词、短语或句子的虚词。
	例如[image: image1.png]2B (ZXXK.COMR LT B




“和、跟、同、与、而、而且、及、以及、不但、不仅、或、或者、虽然、但是、然而、如果、即使、那么、因为、所以、因此”等[image: image2.png]2B (ZXXK.COMR LT B




。

	助     词
	表示附加关系或时态等语法意义或语气的虚词。
	结构助词：的（底）、地、得、所 

时态助词：着、了、过、来着， 

比况助词：似的 

语气助词：的、了、吧、呢、着呢、嘛、呗、罢了（而已）、也好、也罢、啦，嘞、喽（陈述语气） 

吗（么）、吧、呢、啊（疑问语气） 

吧、呢、了、啊（呀、哇、哪）（祈使语气） 

啊（呀、哇、哪）（感叹语气）

	叹   词
	表示强烈感情或呼唤、应答的词，如“哈哈、唉呀、啊、哼、呸、哎哟、咳、哦、喂、[image: image3.png]2B (ZXXK.COMR LT B




嗯”等。
	表喜悦：哈哈

表悲伤、痛苦：唉、哎哟

表愤怒、鄙视：哼、呸

表惊讶：哎呀、咦

表应答：嗯

表呼唤：喂

	拟声词
	用来摹拟事物发出的声音的词。
	嗡嗡、哗啦啦、当当当、潺潺、叭叭、砰、呜、吱吱、咪呜等。


【实战演练】
1．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是 （[image: image4.png]2B (ZXXK.COMR LT B




     ）

   “人有七情六欲”________不错，但_________物欲怎样[image: image5.png]2B (ZXXK.COMR LT B




膨胀，都不应该折损祖国在心目中的光芒和庄严，__________真是“欲壑难填”，___[image: image6.png]2B (ZXXK.COMR LT B




_______作为伟大民族光荣的一员，难道可以置国家、民族于脑后吗？

A.当然 尽管 纵使 [image: image7.png]2B (ZXXK.COMR LT B




但      B.当然 无论 哪怕 但          

C.固然 无论 纵使 而      D.固然 尽管 哪怕 而

2.下列各句中加点的虚词的使用，正确的一句是 （     ）

A.对于应该精读的，如果采用泛读的方法，就可能囫囵吞枣，读后只有浮光掠影的印象。

B.造成这次车祸的根本原因，是由于司机极度疲劳且酒后驾车。

C.理论是有层次的，但判定理论高低，不是根据运用了多少概念并采用了哪种研究方法。

D.他不但能够把退休的老年人非常和谐地组织起来，而且这些老年人也能积极与他配合。

3.下列各句中加点的虚词的使用，正确的一句是 （     ）

A.他热爱足球事业，即使已经是40岁的人了，仍驰骋在绿茵场上。

B.你如果不从实际出发，不按科学规律办事，终于会犯大错误的。

C.做工作不但要考虑到今年，而且还要考虑到明年，以至今后几年。

D.校长决定成立以班主任、总务处职员和学生组成的领导小组，负责住校生管理工作。

4.下列句子中加点的词语的使用，恰当的一句是 （     ）

A.关于食物的种类、成分、烹调方法及进食习惯，目前都已成为胃癌病因学研究的重课题。

B.由于一切东西都飘浮在空中，宇航员的衣食住行必须采取一种特殊的方式，才能适当空间特殊的环境。

C.因为他们吹牛是为了捞钱、骗钱，那就以其人之道还治其人之身，在钱上抽他们的筋：凡吹牛者上税，就按他们吹的上税。

D.陈小珊省吃俭用，把省下来的零用钱，给贫困山区的希望小学买了一套工具书和学习用具。

5.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是 （     ）

①在任二十多年来，这位基层干部的基本原则是：只要严格_________上级领导的指示办事，就不会出现大的失误。

②________上次比赛场上各自为战的教训，我们在下次比赛中一定要形成合力，克服风头主义。

③看到他取得的巨大成就，我先是一惊，________暗暗佩服他的才能和干劲。

A.按照 鉴于 继而 B.按照 基于 既而  C.依照 基于 继而  D.依照 鉴于 既而

6.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是 （     ）

①大伙儿正干得起劲，班主任老师来了，非要叫我们_______休息一下不可。

②外祖父家的后园子里种着两棵桂花树，三棵木槿树，_______还有几棵梅花树。

③在团组织的组织下，______这次大扫除，我们学校的环境卫生有了很大的改善。

A. 临时 另外 经过  B.暂时 另外 通过  C.暂时 此外 经过 D.临时 此外 通过

7.下列句子中加点词语的使用，恰当的一句是 （     ）

A.这块地本来就好，何况又上足了肥，明年你家小麦收成肯定差不了的。

B.在这沸腾的现实[image: image8.png]2B (ZXXK.COMR LT B




生活中，想置身局外做一个旁观者是不可能的，否则就会被时代抛弃。

C.鲁镇有一个学武的叫陈仪。[image: image9.png]2B (ZXXK.COMR LT B




后来因为计划在浙江起义，而被蒋介石枪杀了。

D.马列主义者认为，一切事物的发展都是有起伏波浪式前进的，这是由于事物内部矛盾以及自然和社会的种种外因所决定的。

8.下列各句中，虚词“而且”使用正确的一项是 （     ）

A.塔里木河是我国最大的内陆河，流域覆盖新疆南部地区，而且面积102万平方公里，人口825.7万，是我国重要的棉花生产基地、石油化工基地。

B.在新的历史时期，在经济大潮面前，我们青年人仍需发扬革命前辈的优良传统，做艰苦而且朴素、勤[image: image10.png]2B (ZXXK.COMR LT B




劳、勇敢的继承者、开拓者。

C.党和国家领导人参观了“863”计划5周年成就展的综合馆[image: image11.png]2B (ZXXK.COMR LT B




、生物馆、信息馆等，而且询了超导等先进技术的开发情况。

D.一些人懂得建设社会主义精神文明的重要，也知道它在建设有中国特色的社会主义当中的地位，而且在一定时期内能够做到两个文明一起抓。
语法之：连词、助词、叹词、拟声词

参考答案

1.C（第一个分句表示承认“人有七情六欲”这一事实，也不否认别的事实，应选“固然”。根据第二个空后面的“都”可以断定第二个空应排除“尽管”。最后一个空前后是轻转关系，因此应选“而”）

2.A(B“由于”多余 C“但”应为“而”，此不是转折关系  D两个分句间不是递进关系，而是并列关系)

3. C（A句，最后两个分句间是转折关系，而不是假设关系，但句中没有用表示转折关系的连词，而是用了表示假设关系的连词，应将“即使”改为“虽然”。B句副词“终于”表已然，这里是将然，因此应用“终究”、[image: image12.png]2B (ZXXK.COMR LT B




“最终”之类的[image: image13.png]2B (ZXXK.COMR LT B




副词为宜。D项介词“以”与后面的“组成的”搭配不当，应将其改为“由”）

4.B（A句“关于”多余，应去掉。C项“因为”应为“既然”。D项“把”应为“用”）

5.A（①“按照”重在引进动作行为的凭借和根据；“依照”重在强调以某事为根据完全照办。②“鉴于”含有觉察到、考虑到的意思，多指可以引以为鉴或经验教训的事；主要表示依据、根据。③“继而”是副词，表示两事发生紧紧相接；“既而”表示两事发生的时间相继不久）6.C（①“暂时”重在表示时间短；“临时”表示“当时、到时”，具有非正式性，非固定性。②“此外”表示除了前面所说的事物或情况之外；另外表示除此之外，还有下文所说的内容。③“经过”引进某种过程，说明由于某种过程的完成使得其他情况发生变化；“通过”指以人或事物为媒介或手段而达到某种目的）

7.C（A句“何况”应用在反问语气的句子中，此处或去掉“何况”，或改为“而且”、“况且”等。B句“否则”用反了，应为“如果这样”。D句“由于”是表示因果关系的连词，“由”是介词，应将“由于”改为“由”）

8.D（A项句间不是递进关系，“而且”多余。[image: image14.png]2B (ZXXK.COMR LT B




B项“艰苦”与“朴素”间是并列关系，不能用表示递进关系的“而且”连接。C项句间是并列关系，不能用表示递进关系的“而且”连接，应将其改为“并”）



































































